Урок в 5 классе по теме «Выполнение проекта по изготовлению прихватки в лоскутной технике»
Цели урока: 
Учебно-практические: 

создать условия для формирования умений применять полученные ранее знания об этапах проекта при выполнении проекта по изготовлению прихватки в лоскутной технике;

погрузить в эксперимент по исследованию свойств разных тканей, о которых надо знать при шитье прихватки;
включить в учебную деятельность по изготовлению прихватки каждую ученицу.
Личностные: способствовать развитию коммуникативных качеств личности при работе в парах;

                       развитию трудолюбия и ответственности за качество своей деятельности;

                       моторики и координации движений рук при работе с ручными инструментами.

Тип урока: комбинированный

Методы и приемы 
· Организации учебно-практической  деятельности: демонстрация, использование информационных  технологий; постановка проблемных вопросов, решение поисковых задач, выполнение  заданий разного уровня, в том числе творческие.

· Стимулирования и мотивация: создание эмоционально-нравственной ситуации;

· Самостоятельной познавательной деятельности учащихся: выполнение практической работы по выполнению проекта; проведение эксперимента.
· Контроля и самоконтроля: использование карты-подсказки для оформления этапов проекта, самооценка своей работы учащимися.
Учебно-методическое оснащение урока:
· Материально-техническая база: компьютер, коллекция тканей,  кусочки ватина,  синтепона, инструменты и картон для изготовления шаблона, образцы изделий, выполненных с применением техники “лоскутная пластика”, утюг. 
· Дидактическое обеспечение:  презентация “Виды ручного прикладного искусства ”, карты-подсказки со схемами и названиями этапов проекта, учебник. 

Планируемый результат: на занятии (2 урока) учащиеся должны будут очень кратко оформить этапы проекта до практической работы по раскрою и изготовлению прихватки, заполнить схемы размышлений, провести эксперимент по подбору видов тканей для прихватки, выбрать объект работы, изготовить шаблон (сплошной или рамочный, по выбору).

Организационный этап
Приветствие, проверка подготовленности рабочих мест, выявление отсутствующих (причина), организация внимания.

Этап самоопределения к деятельности

Цель: Включение в учебную деятельность
Просмотр слайдовой презентации «Виды ручного прикладного искусства» (14 слайдов с очень краткими пояснениями). Перед просмотром слайдов о лоскутной технике задать вопрос: что знают учащиеся о применении лоскута в ручно прикладном искусстве. Затем показать фотографии образцов лоскутного шитья. Можно и нужно показать, имеющиеся в кабинете образцы салфеток, картин, прихваток и других изделий. Вызвать эмоциональный интерес у учащихся.
Актуализация

— При работе на кухне постоянно приходится иметь дело с горячей посудой. Для того,  чтобы не обжечь руки, обычно пользуются чем? (салфеткой, полотенцем, прихваткой).

— Какие принадлежности вы принесли к уроку? (лоскутки разных тканей).

— Как вы думаете, для чего?  (будем что-то из них шить) 

— Совершенно верно, мы будем шить прихватку для кухни. 
Учитель рассказывает о лоскутном шитье, как из рукоделия от бедности оно перешло в разряд искусства и какой популярностью пользуется в сегодняшние дни. Поднимает проблему об утилизации бытовых отходов (лоскутки от раскроя, испорченных вещей и т.д.), как им можно дать вторую жизнь.
— Но мы будем не просто шить, а выполнять проект, с основными этапами которого мы познакомились на первых наших уроках, а в процессе изготовления памятки по ручным стежкам и строчкам попробовали сообща выполнить работу на каждом этапе проекта. 

Постановка учебной задачи учащимися

— Скажите, а для чего нужно при изготовлении прихватки выстраивать поэтапное выполнение работы, то есть проекта?  Учитель подводит итог сказанному учащимися 

— Правильно, для того, чтобы продумать и просчитать все ситуации, трудности, которые могут возникнуть при выполнении работы.  Организовать свою деятельность по преодолению этих трудностей, чтобы конечный результат был хорошим и изделие качественным. 

Любое изделие, которое создает человек, делается для чего-то или кого-то. Вы сегодня должны определить, для кого будет предназначена ваша прихватка.
Но у меня есть к вам вопрос: сможет ли каждая из вас абсолютно самостоятельно выполнить предстоящий проект? (Естественно, что учащиеся еще не достаточно усвоили данный вид работы, поэтому будет нужна помощь).

Вводный инструктаж по выполнению работы.

— Чтобы вам было легче справиться с предстоящей работой, я предлагаю сегодня поработать в парах. Вы вместе будете рассуждать, предлагать, заполнять необходимые схемы и производить конкретные действия, которые помогут вам выполнить данный проект.

В помощь каждой паре я раздаю памятки по выполнению проекта и инструкцию по проведению эксперимента.

Работаем в тетрадях для проектов. Обратите внимание на организацию рабочего места каждой пары. Между вами должна находиться памятка по выполнению проекта с опорными схемами. Сначала обсуждаете устно, что надо записать на данном этапе, затем записываете в тетрадь.

При выполнении эксперимента с прокладочными материалами и с горячим утюгом нужно помнить о правилах техники безопасности (повторение правил т/б).

Практическая работа по выполнению проекта 
в процессе которой осуществляется применение знаний и способов действий.

Учитель осуществляет целевой обход, работает индивидуально с теми, кто нуждается в помощи.

По мере готовности учащихся вместе выдвигаем требования к будущему изделию и записываем на доске и в тетрадях для проектов.
По мере спада результативности работы проводится физминутка. 
Учитель поощряет те пары учащихся, кто дружно работает и уверенно движется к цели,  выявляет вместе с отстающими учащимися причину их отставания. В чем их тормоз? Что им нужно изменить при подготовке к уроку технологии? Некоторых учащихся возможно надо будет подвести к выбору более простой схемы составных частей прихватки, а кому-то, наоборот, более эффектную.
Информация о домашнем задании
Составить план соединения деталей прихватки, возможно, кому-то надо заменить лоскутки ткани по цвету, либо по фактуре — это будет понятно во время урока и даны индивидуальные рекомендации.
Подведение итогов занятия
Подведение итогов самими учащимися, учитель указывает на типичные недочеты и ошибки в работе.
Рефлексия
— Тебе было интересно на уроке?

— Смогла ли ты справиться с задачей урока? Если нет, почему?
— Тебе помогла работа в паре с одноклассницей? Чем?
— Как ты думаешь, а с тобой было интересно работать твоей напарнице?

Уборка рабочих мест

Приведение в порядок учащимися рабочих мест после вырезания картона,

Дежурные собирают памятки и раздаточный материал. 
Приложение 1.
Памятка для выполнения проекта по изготовлению прихватки.

Схема основных этапов проекта

                                                                 
1-й этап. Определение потребности в изделии, выполненном в лоскутной технике и краткая формулировка задачи.

2-й этап. Исследование:


                                                                                            





















 - Какими свойствами должны обладать ткани, из которых вы будете шить прихватку?

- Как вы думаете, все ли ткани, которые имеются у вас подходят к этим свойствам?

- Почему не подходят?

- Почему прихватка должна быть достаточно плотной, толстой?

- Какой материал лучше использовать в качестве прокладки?

Проведите эксперимент:

Для этого возьмите лоскуты ватина и  синтепона.  Поместите их поочередно между двумя слоями ткани и проутюжьте горячим утюгом. Проверьте, как пропускают тепло эти материалы. Сделайте вывод.
Подумайте о форме прихватки и заполните схему


                                                

Форму можно зарисовать.

Определение требований (критериев) к изделию.

Задание: предложите свои критерии для составления схемы на доске. Может выступить один от пары.
3-й этап. Первоначальные идеи.

Прихватки, выполненные по разным схемам: Просмотреть схемы на листах, выполненные в цвете (на доске), а также на стр. 137 учебника. Предложить свои идеи, если есть желание.
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Оценка идей и выбор лучшей идеи. 

Оцените свои способности и возможности при выборе идеи.
Оценку идей можно произвести так:

	№
	                             № идеи
Критерии оценки
	Оценка
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	Итого:
	
	
	
	


Вывод:

4-й этап: Планирование.

— Выполни чертеж конструкции нужного размера (какой тебе хочется, но с учетом целесообразности).
— Изготовь из картона базовое лекало (шаблон) нужного размера. Если твоя прихватка будет состоять из квадратов, то изготовь квадрат, если из треугольников, то тебе необходимо сделать шаблон треугольника. 

Условие: при выполнении шаблона натуральной величины необходимо по всем сторонам сделать припуск по 1 см на швы.

Шаблон может быть сплошным  



Или рамочным 

—   Дома подумайте о цветовом решении.

Приложение 2.

Основные понятия по проекту

	Понятие
	Что оно означает

	Проект
	Это «идея», замысел, план.

	Основные компоненты (этапы) проекта
	1. Определение потребностей и краткая формулировка задачи.

2. Набор первоначальных идей.

3. Проработка одной или нескольких идей.

4. Планирование и изготовление изделий.

5. Испытание и оценка изделия.

	Виды потребностей
	1. Физиологические (вода, пища, тепло, жилье и т. д.)

2. В безопасности и сохранении здоровья.

3. Интеллектуальные (образование, посещение выставок, театров, музеев и т. д.).

4. В общении и уважении.

5. В самовыражении.

	Интервью
	Опрос одного или нескольких людей по какой-либо теме.

	Открытые вопросы
	С их помощью можно узнать факты «да» или «нет». Например: «Ты умеешь вышивать?»

	Закрытые вопросы
	С их помощью можно узнать мнение людей.

Например: «Какие виды вышивки тебе нравятся больше всего?»

	Критерий
	Способ, показатель для оценки, или требование к будущему изделию.

	Дизайн-анализ
	Способ исследования изделий, сделанных другими людьми. (Определить, почему выбран такой материал, способ изготовления, форма, отделка и другое).

	Краткая формулировка задачи
	Начинается со слов: «Разработать и изготовить», затем говорим «что» и «для кого или чего».

	Открытая формулировка задачи
	Разработать и изготовить игру для младшего брата. 

Игра – понятие обобщенное, игры  могут быть разные.

	Закрытая формулировка задачи
	Разработать и изготовить для младшего брата кубики с цифрами для обучения счету.

Кубики с цифрами – конкретная игра.

	«Мозговой штурм»
	Это свободное выражение своих мыслей. Имеется в виду по поводу идей будущего изделия.





Идеи, выбор лучшей
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Где взять лоскутки?
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